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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

 

ЗСЖ – здоровий спосіб життя; 

МОЗ – міністерство охорони здоров’я; 

ЖЄЛ – життєва ємність легень; 

ЧСС – частота серцевих скорочень; 

АТ – артеріальний тиск; 

МТ – маса тіла; 

ДТ – довжина тіла; 

ДК – динамометрія кисті; 

ОРРА – оптимальний режим рухової активності. 
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ВСТУП 

 

 

Проблема формування здорового способу життя підростаючого 

покоління України належить до найактуальніших проблем, вирішення якої 

обумовлює майбутнє держави та подальше існування здорової нації. 

Сьогодні сферою формування здорового способу життя дітей та підлітків є 

система освіти. Згідно державної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття) 

та «Національної доктрини освіти України у ХХІ столітті» стратегічним 

завданням освіти є виховання освіченої, творчої особистості, всебічний 

розвиток людини, становлення її духовного, психічного та фізичного 

здоров’я. Тому обов’язковим компонентом національної системи освіти 

мають бути знання про формування, збереження та зміцнення здоров’я.  

Зазначена проблема набуває ще більшого значення для сучасної школи, 

про що свідчать документи Міністерства освіти і науки України. Низкою 

загальноосвітніх шкіл, закладів інтернатного типу, позашкільних закладів 

України набуто цінний досвід освітньо-реабілітаційної та корекційно-

розвивальної роботи, спрямованої на збереження, відновлення та зміцнення 

здоров’я вихованців. Досліджуваній проблемі було присвячено наукові праці 

та посібники за такими напрямами: формування здорового способу життя 

школярів у навчально-виховному процесі (В. Білик, А. Герасимчук, С. 

Ігнатенко, С. Лапаєнко, В. Лисяк, О. Маркова, К. Палієнко, В. Солнцева, С. 

Страшко та ін.); у позакласній діяльності (О. Гауряк, А. Гужаловський, О. 

Жабокрицька, Т. Лясота, В. Рева та ін.); у позашкільній діяльності (Б. Брилін, 

В. Кузьменко, Т. Лясота, І. Шеремет та ін.); у сім’ї (Т. Баєва, С. Свириденко, 

М. Шарапа та ін.). Разом з тим поза увагою дослідників залишились питання 

формування здорового способу життя старшокласників з позицій поєднання 

організації. 

Свідченням зазначеного є такі державні документи: Конституція 

України, Основи Законодавства України про охорону здоров’я, Закон «Про 
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забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення» [30, 

42, 54]. 

Як зазначається у статті 3 Конституції України [42] «… людина, її 

життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визначаються в 

Україні найвищою цінністю».  

У статті 32 «Сприяння здоровому способу життя населення» основ 

законодавства України про охорону здоров’я зазначається: «Держава сприяє 

утвердженню здорового способу життя населення шляхом розповсюдження 

наукових знань з питань охорони здоров’я, організації медичного, 

екологічного і фізичного виховання, здійснення заходів, спрямованих на 

підвищення гігієнічної культури населення [54]. 

Відомо, що найбільша кількість хвороб виникає внаслідок нездорового 

індивідуального способу життя людей, а тому гостро постає необхідність 

усвідомлення молоддю цінності здоров’я, розуміння визначальної ролі 

здорового способу життя для його збереження та зміцнення. 

Указом президента України затверджено національну програму  «Діти 

України», основним завданням якої є «створення оптимальних умов для 

фізичного, психічного, і духовного розвитку дітей, формування гармонійно 

розвиненої особистості, виховання громадянина, здатного до повноцінної 

життєдіяльності у всіх сферах виробництва, науки, освіти і культури» [31]. 

Існує Указ Президента України «Про заходи щодо розвитку 

духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя 

громадян», зазначає, що «діяльність органів виконавчої влади, громадських 

та релігійних організацій, навчальних, культурно-просвітницьких закладів 

…повинно бути зосереджено на впровадженні у  суспільну свідомість 

переваг здорового способу життя, формування національного культу 

соціально активної, фізично здорової, духовно багатої особистості» [57]. 

Особливої уваги потребує підлітковий вік, оскільки саме в цьому віці 

відбувається не лише фізичне дозрівання, але й інтенсивне формування 
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особистості, зростання інтелектуальних, моральних сил, становлення 

характеру. 

Також  важливим моментом розвитку особистості підлітка є 

формування його самосвідомості, самооцінки, самовиховання. 

Підлітковий вік відзначається негативними явищами, а саме 

використання учнями наркотичних речовин що стало однією з серйозних 

проблем, та предметом занепокоєння не тільки медичних працівників, 

соціологів, психологів, педагогів але й суспільства в цілому. Так за даними 

дослідників хворі що перебували на лікуванні та обстеженні лише в 5-7% 

випадків, у перше вживали наркотики після 30 років. Здебільш у період 14-24 

років (81,4%), а 17 % обстежених почали вживати ці речовини до 14 років.  

Не дивлячись на активну увагу з боку держави та педагогічної 

громадськості на проблему формування здорового способу життя школярів 

спостерігається негативна тенденція щодо погіршення стану здоров’я 

учнівської молоді. Однією з головних причин цьому є відсутність співпраці 

педагогічного колективу та батьків, необізнаність батьків з даної проблеми, 

відсутність свідомого ставлення до свого здоров’я як школярів, так і їх 

батьків, неосвіченість вчителів щодо правильних форм та методів 

формування, зміцнення та укріплення здоров’я учнів. Тому проблема 

формування здорового способу життя дітей шкільного віку залишається 

актуальною та своєчасною. 

Мета дослідження – вивчити стан сформованості ціннісних орієнтацій 

учнів старших класів на здоровий спосіб життя. 

Об’єкт дослідження – ціннісна орієнтація учнів старших класів на 

здоровий спосіб життя. 

Предмет дослідження – стан сформованості ціннісних орієнтацій 

учнів старших класів на здоровий спосіб життя. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити педагогічні основи долучення школярів до здорового 

способу життя; 
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2. Відібрати методи, спрямовані на вивчення стану сформованості 

ціннісних орієнтацій учнів старших класів на здоровий спосіб життя; 

3. Визначити сформованість ціннісних орієнтацій учнів старших класів 

на здоровий спосіб життя. 

Наукова новизна дослідження: виявлені теоретичні передумови 

подальшого дослідження проблеми здоров’язбереження учнів старших класів 

шляхом сформованості ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи (проекту) магістра обговорювалися на звітній науковій конференції 

студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

Публікації. Результати дослідження за темою дипломної роботи 

(проекту) магістра висвітлені в одній науковій статті «Оцінка рівня здоров’я 

учнів у системі фізичного виховання» під час піжнародної накової інтернет-

конференції «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» 7-8 жовтня 2021 року. 

Структура та обсяг дипломної роботи (проекту) магістра. Роботу 

викладено на 98 сторінках, з яких 84 основного тексту, що містить 1 таблицю 

та 11 малюнків. Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, 

вступу, трьох розділів, висновків, зі списку використаних літературних 

джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі на основі теоретичного, медико-психологічного, соціально-

педагогічного аналізу  та анкетного опитування старшокласників виявлено 

розбіжності між належними і реальними ставленнями старшокласників до 

питань  здорового способу життя, що дозволило констатувати необхідність 

формування в них відповідних ціннісних орієнтацій. 

1. Встановлено різні підходи до визначення поняття «здоров’я» в 

медичній та психологічній науковій літературі. При цьому, в першому 

випадку провідне місце посідає розуміння здоров’я  в аспекті відсутності 

хвороб, повного фізичного і психологічного комфорту, а основними засобами 

тут виступають заходи профілактичної медицини. Психологічна наукова 

думка розглядає формування ціннісних орієнтацій на ведення здорового 

способу життя в аспекті установки (мотиви, потреби) індивіда на 

усвідомлену, раціональну й ефективну організацію власного життя. Педагоги 

акцентують увагу на необхідності формувати в дитини знання, вміння і 

навики, пов’язані з веденням здорового способу життя, в тому числі засобами 

в ході занять фізичною культурою. 

2. Встановлено, що одним з найбільш ефективних методів 

отримання інформації від учнів щодо сформованості в них навиків ведення 

здорового способу життя є анкетне опитування. При цьому, для отримання 

більш повних емпіричних даних необхідно залучити до цього процесу всі 

зацікавлені сторони, а саме: учнів, їхніх батьків та учителів фізичної 

культури. 

3. Стан сформованості ціннісних орієнтацій сучасних 

старшокласників відзначається такими особливостями: 85,0% опитуваних 

вважає здоров’я головним надбанням; більшість інформації про нього 

(84,0%) отримує з біології та безпеки життєдіяльності людини; 61,5% 

основним у його належному стані вважає обраний спосіб життя, а 30,7% 

також іншими чинниками від яких воно залежить на половину; 81,5% 
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характеризує свій спосіб життя як здоровий, хоча 46,0% з усіх опитаних хоча 

б  один раз вживали алкоголь, наркотики, курили тютюн. У той же час 

самооцінка старшокласників рівня знань про ведення здорового способу 

життя виявилась такою: 38,6% оцінюють на 3; 46,1%  - на 4; 15,3% - на 5 

балів. 

Результати анкетного опитування свідчать про низьку спроможність 

старшокласників об’єктивно оцінити власний спосіб життя, самооцінка якого 

є завищеною при низькій практичній реалізації його вихідних основ і в 

першу чергу, пов’язаних з використанням засобів фізичної культури для 

покращення стану здоров’я. Також низьким інформаційним насиченням 

відзначається зміст уроків фізичної культури, оскільки не забезпечує 

ефективного обсягу й якості інформації про основи ведення 

старшокласниками здорового способу життя. 
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